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[bookmark: _GoBack]Pour accéder aux divers formulaires du programme en tant que chercheur principal ou chercheuse principale, ou pour vous joindre en tant que membre de l’équipe à l’étape 2, vous devrez obligatoirement être inscrit dans notre système FRQnet.


	· Si vous avez déjà un compte FRQnet, veuillez communiquer votre compte utilisateur (adresse courriel associée au compte) au chercheur ou à la chercheuse principal.e de votre équipe de recherche s’il y a lieu;

· Si vous avez eu un compte avec le FRQNT avant l’implantation du système FRQnet en 2017, vous pouvez le réactiver dès maintenant en accédant au Portfolio électronique et en suivant les étapes mentionnées dans la capsule vidéo Premier accès à votre profil.

· Si vous n’avez pas de compte FRQnet, nous vous invitons à en créer un en accédant au Portfolio électronique et en suivant les étapes mentionnées dans la capsule vidéo Créer un nouveau compte.

Il est important de ne pas créer un nouveau compte utilisateur en cas de changement d’adresse courriel, car une multitude de données sont liées à ce compte et doivent être conservées (demandes, financement, CV commun canadien etc.). Pour changer votre adresse courriel, il faut simplement accéder à votre Portfolio avec votre ancienne adresse, puis la modifier dans l’onglet « Mon profil » du menu principal. 
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